
ΦΥΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΣΗΜΟΥ – ΓΕΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ 

 
1. Για την αµοιβή και παρακράτηση εισφορών των προσώπων που ορίζονται 
στο   Ν.3863/2010 (ΦΕΚ 115/Α/15-07-2010 Κεφ.4 Άρθρο 20),  
  Α)   Το κατ’ οίκον απασχολούµενο προσωπικό που παρέχει εξαρτηµένη εργασία ή 
υπηρεσίες, αµειβόµενο µε την ώρα ή την ηµέρα, σε τακτά ή µη χρονικά διαστήµατα, είτε 
προς έναν είτε προς περισσότερους του ενός εργοδότες, για την ίδια µισθολογική περίοδο, 
που καλύπτεται από την ασφάλιση του ΙΚΑ – ΕΤΑΜ. Ενδεικτικά υπάγονται οι εξής εργασίες ή 
υπηρεσίες: Οι υπηρεσίες οικογενειακής βοηθητικής φροντίδας (οικιακή καθαριότητα, γενικό 
νοικοκυριό), οι κηπουρικές εργασίες, οι µεµονωµένες µικροεπισκευαστικές εργασίες που 
δεν συνιστούν οικοδοµικές εργασίες, η παράδοση ιδιαιτέρων µαθηµάτων, η φύλαξη και 
µεταφορά παιδιών νηπίων και βρεφών, η υποστήριξη µε τη παροχή κάθε µορφής βοήθειας 
και φροντίδας σε ηλικιωµένα άτοµα, καθώς και σε άτοµα µε ειδικές ανάγκες 
 
  Β)  Οι απασχολούµενοι ως εργάτες γης σε εργασίες καλυπτόµενες από την ασφάλιση του 
ΟΓΑ 
 

 
 Υπόχρεος έκδοσης    του εργοσήµου είναι κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο 
που δέχεται ή   χρησιµοποιεί τις εργασίες ή υπηρεσίες των ανωτέρω 
προσώπων.  
 
∆ικαίωµα   εξαργύρωσης έχει αποκλειστικά ο αποδέκτης του εργοσήµου. 
 
Κατά την εξαργύρωση του    εργοσήµου παρακρατείται µέρος της  
αναγραφόµενης αξίας έναντι  ασφαλιστικών εισφορών και αποδίδεται στον 
ασφαλιστικό φορέα κάλυψης του  απασχολούµενου. 
 
 

 Κατά την έκδοση του εργοσήµου παράγονται δύο στελέχη. Το ένα από αυτά 

κρατείται και φυλάσσεται, προαιρετικά, από τον εργοδότη ως αποδεικτικό 

πληρωµής και για την απόλαυση οικονοµικών ελαφρύνσεων που προβλέπονται 
στο Ν.3863/2010, ενώ το δεύτερο αποδίδεται από τον εργοδότη στον 

απασχολούµενο ως µέσο εξαργύρωσης, αλλά και ως, προαιρετικό, αποδεικτικό 

απασχόλησης. 
 
 

ΕΚ∆ΟΣΗ ΚΑΙ ΕΞΑΡΓΥΡΩΣΗ 

Η έκδοση και η εξαργύρωση   εργοσήµου γίνεται από τους συµβεβληµένους 

φορείς υπηρεσιών πληρωµής,   κυρίως  τράπεζες (και e-banking) 
 
 
∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΠΛΗΡΩΜΗΣ ΜΕ ΕΡΓΟΣΗΜΟ 
 
1. Ο εργοδότης απευθύνεται στο φορέα έκδοσης του εργοσήµου (τράπεζα)   
µε τον ΑΜΚΑ   του, δηλώνει τον αρµόδιο Φ.Κ.Α  (ΙΚΑ  η  ΟΓΑ) και το 
είδος της παρεχόµενης εργασίας και  καταθέτει το ποσό του εργοσήµου το 
οποίο αντιστοιχεί στην αµοιβή του  εργαζόµενου συµπεριλαµβανοµένων των 
ασφαλιστικών εισφορών. 
 



2. Επί του αντιτύπου – αποκόµµατος για τον εργοδότη αναγράφονται 
κατά την    έκδοση του εργοσήµου τα ακόλουθα στοιχεία: 
α) Ο φορέας έκδοσης του εργοσήµου. 
β) Ο αρµόδιος Φορέας Κοινωνικής Ασφάλισης (ΟΓΑ ή ΙΚΑ). 
γ) Ο µοναδικός αριθµός του εργοσήµου. 
δ) Ο ΑΜΚΑ του εργοδότη (µε «κρυµµένο» ένα µέρος του ώστε να µην είναι 
εµφανής) 
ε) Τα ονοµαστικά στοιχεία του εργοδότη, όπως αυτά έχουν ταυτοποιηθεί και 
αναφέρονται στο Αρχείο του ΑΜΚΑ–ΕΜΑΕΣ. 
στ) Το ποσό του εργοσήµου, το οποίο ουσιαστικά αποτελεί και την 

ονοµαστική αξία του εργοσήµου και κατ’ επέκταση την αµοιβή του 

εργαζοµένου. 
ζ) Με βάση την επιλογή ΦΚΑ και το είδος της παρεχόµενης εργασίας, 
αναγράφονται στο εργόσηµο οι κρατήσεις για ασφαλιστικές εισφορές της 

συγκεκριµένης κατηγορίας και 
η) Η ηµεροµηνία έκδοσης του εργοσήµου. 
θ) Η ηµεροµηνία λήξης του εργοσήµου. 
ι) Θέση για αναγραφή ονοµατεπώνυµου. 
 
Επί του αντιτύπου – αποκόµµατος για τον εργαζόµενο αναγράφονται 
τα    ακόλουθα στοιχεία: 
α) Όλα τα παραπάνω στοιχεία και 
β) Προαιρετικά, γραµµωτός κώδικας ο οποίος θα λειτουργήσει βοηθητικά 

κατά τη στιγµή της εξαργύρωσης του εργοσήµου. 
 
ΕΚ∆ΟΣΗ ΓΙΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ  ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ (ΝΟΜΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΟΥ). 
 
Προκειµένου να είναι εφικτή η έκδοση εργοσήµου από νοµικά πρόσωπα, αυτό 
θα είναι δυνατό, µόνο µε την   καταχώρηση του ΑΜΚΑ του  
εκπροσώπου της εταιρείας.  
Για το λόγο αυτό,   µετά την καταχώρηση του ΑΜΚΑ του εργοδότη, αν το 
εργόσηµο εκδίδεται για  λογαριασµό νοµικού προσώπου θα καταχωρείται 
συµπληρωµατικά ο ΑΦΜ της επιχείρησης.  
 
 

ΠΑΡΑ∆ΟΣΗ ΕΡΓΟΣΗΜΟΥ ΣΕ  ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟ 
 
Ο εργοδότης ως αµοιβή για την παρεχόµενη σε αυτόν εργασία παραδίδει στον 

εργαζόµενο το εργόσηµο (αντίτυπο για τον εργαζόµενο), αφού συµπληρώσει 
επί του αντιτύπου που προορίζεται για τον ίδιο τα στοιχεία του εργαζοµένου 

(ΑΜΚΑ ή ονοµαστικά στοιχεία) και την ηµεροµηνία πληρωµής και ο 

εργαζόµενος υπογράφει επί του αντιτύπου για τον εργοδότη, επιβεβαιώνοντας 

την παραλαβή του εργοσήµου.  
Από τη στιγµή της παράδοσης ως εργόσηµο  νοείται το αντίτυπο-απόκοµµα 
για τον εργαζόµενο. 
 
ΕΞΑΡΓΥΡΩΣΗ ΕΡΓΟΣΗΜΟΥ ΑΠΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟ. 
 



Ο εργαζόµενος απευθύνεται για την εξαργύρωση στον πιστωτικό φορέα που 

εξέδωσε το εργόσηµο - ή και σε άλλο πιστωτικό φορέα που έχει τη 

δυνατότητα εξαργύρωσης αυτού - µε τον ΑΜΚΑ του, εντός του χρονικού 

διαστήµατος ισχύος του εργοσήµου. 
 
Μετά την ταυτοποίηση και έλεγχο των παραπάνω στοιχείων, καταβάλλεται 
στον ενδιαφερόµενο το καθαρό πληρωτέο ποσό.  
 
Κατά την εξαργύρωση, ο φορέας εξαργύρωσης εκδίδει απόδειξη η οποία 

περιλαµβάνει τα εξής: 
α) Ο µοναδικός αριθµός του εργοσήµου. 
β) Ο ΑΜΚΑ και τα ονοµαστικά στοιχεία του εργαζοµένου. 
γ) Το ποσό του εργοσήµου, το καθαρό  πληρωτέο ποσό και το ποσό των 

ασφαλιστικών εισφορών. 
δ) Η ηµεροµηνία και ο φορέας εξαργύρωσης. 
 
 
 
ΑΚΥΡΩΣΗ – ΕΠΑΝΕΚ∆ΟΣΗ  -  ΑΠΩΛΕΙΑ 
 

1. Το ποσό του εργοσήµου δεν µπορεί να είναι µικρότερο των 5 ευρώ.  
 

2. Ο χρόνος ισχύος του ορίζεται στους τέσσερεις (4) µήνες από την 
ηµεροµηνία έκδοσής  του. Μετά τη λήξη της περιόδου αυτής το 
εργόσηµο δε µπορεί να εξαργυρωθεί από τον εργαζόµενο.  
 
 

3. Εργόσηµο που δεν έχει χρησιµοποιηθεί από τον εργοδότη µπορεί να 
ακυρωθεί εντός τριών (3) µηνών από την ηµεροµηνία έκδοσής του. 
 

4. Σε περίπτωση απώλειας ή καταστροφής εργοσήµου που δεν έχει 
εξαργυρωθεί,   µόνο ο εργοδότης έχει δικαίωµα να ζητήσει την 
επανέκδοση του εργοσήµου υποβάλλοντας σχετικό αίτηµα στον φορέα 
έκδοσης καθώς και επίσηµη  δήλωση απώλειας. Το επανεκδοθέν 
εργόσηµο θα είναι ταυτάριθµο όσον  αφορά στον κωδικό αριθµό 
πληρωµής µε το κατεστραµµένο/απολεσθέν ενώ  θα φέρει την ένδειξη 
«εκδίδεται σε αντικατάσταση κατεστραµµένου /  απολεσθέντος 
εργοσήµου». 
 

 

ΕΙΣΦΟΡΕΣ  -  ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ  ΙΚΑ  
Οι κρατήσεις για ασφαλιστικές εισφορές εργοδότη και εργαζόµενου 
υπολογίζονται σε ποσοστό 20% και εµπεριέχονται στην αναγραφόµενη 
τιµή του εργοσήµου. 
 
 
 
 
 



ΕΙΣΦΟΡΕΣ  -  ΚΡΑΤΗΣΕΙΣ  ΟΓΑ  
 
Οι κρατήσεις για ασφαλιστικές εισφορές εργοδότη και εργαζόµενου 
υπολογίζονται σε ποσοστό 10% και εµπεριέχονται στην αναγραφόµενη 
τιµή του εργοσήµου, και καλύπτουν τη σύνταξη, την ασθένεια και τον 
Λογαριασµό Αγροτικής Εστίας (ΛΑΕ)  
 

Οι ηµέρες εργασίας υπολογίζονται ανά έτος µε βάση τις αµοιβές τους 
θεωρούνται δε ως πραγµατοποιηθείσες κατά το µήνα εξόφλησης των 
εργοσήµων.  
 
Προκειµένου τα πρόσωπα αυτά να τύχουν των παροχών ασθενείας και ΛΑΕ 
του ΟΓΑ, θα πρέπει να έχουν πραγµατοποιήσει 150 τουλάχιστον ηµέρες 
εργασίας το τρέχον ηµερολογιακό έτος ή το προηγούµενο δωδεκάµηνο 
 


